

教育

教育工作室主任:黄培
新闻热线:13308138586
邮箱:lsrbjiaoyu@163.com(日报)

校园快递

市草堂高中 提高学生英语运用能力

本报讯(夏越)日前,市草堂高中高三英语备课组举行2021届高三英语提质会,研究制定该校高三英语第二轮复习计划。

据悉,该校高三英语第二轮复习将围绕语法、词汇、写作三个专题展开,旨在继续拓宽学生的知识面,全面培养学生听、说、读、写能力,让学生在系统的复习中牢固掌握基础知识,实现从语言知识到语言应用能力的转化。

会上,与会教师们认为,第二轮复习的主线是突破考点,理顺高考所涉及的重难点,形成完整、系统的知识体系,训练学生各个专题的解题方法和技巧,提高学生的英语运用能力。通过课堂限时集训和课下计时做题,培养良好的答题习惯,提高学生做题的速度及准确率,全面提高学生英语水平。同时,教师们也将在第二轮复习中积累经验,不断钻研,努力探索出更多更好的复习方法。

乐山二中 高三年级召开班科教师联系会

本报讯(官雪美)为进一步抓好高三年级复习工作,提升质量、备战高考,近日,乐山二中高三年级七、八班召开班科教师联系会。

会上,两个班的班主任和教师代表先后发言,分别就各自班级的现状进行了全面细致的分析,并就部分学生基础和学习能力较为薄弱的问题进行了讨论,表示将在后期复习备考工作中做到夯实基础、反复训练、提高效率,切实将补差工作落实到位。

该校相关负责人表示,高三年级各科教师要齐心协力,做到目标一致、信息互通,积极抓好补差工作,定时间、定计划、定目标,务求落到实处。要做好学生的心理辅导工作,多鼓励、多关爱,帮助学生树立信心。

乐山一职中幼师实验幼儿园 开展反恐防暴安全演练

本报讯(记者 张波)为提高幼儿园处置突发暴力事件的应急能力,日前,乐山一职中幼师实验幼儿园开展了反恐防暴安全演练。

现场,一名“歹徒”强行闯入幼儿园,保安在第一时间拉响校园警报器,教师迅速带领幼儿到室内安全处躲避,并关好门窗防止“歹徒”进入。底楼办公室人员立即阻断两侧楼道入口,与保安一起抵御“歹徒”,并合力将“歹徒”制服,随后幼儿园宣布解除警报。

演练结束后,各班教师还结合演练开展了相关知识教育活动,并对幼儿进行心理疏导。

通过本次反恐防暴安全演练活动,让幼儿初步掌握了面对暴力事件自救的基本方法,提升了教师应对突发安全事件的防范能力,为幼儿园开展安全工作奠定了扎实基础。

城北幼儿园 “食”字路口坚守安全

本报讯(李薇怡)为提高教师处理食物中毒事件的应急能力,日前,城北幼儿园对教师进行了一次幼儿食物中毒的安全演练。

演练模拟部分孩子在吃完早餐后出现身体不适,并伴有腹痛、呕吐症状。班级教师第一时间联系保健医生,对孩子进行检查。保健医生仔细查看后,初步怀疑为食物中毒疑似病例,随即上报园长及社区医院,并启动幼儿园食物中毒应急预案,拨打120急救电话,将幼儿送到医院救治。

幼儿园相关负责人接到幼儿疑似食物中毒报告后,同时向上级部门报告。幼儿园安全小组成员按职责分工,紧张有序地开展急救工作,同时做好幼儿呕吐物、膳食留样、炊事用具的保留待查工作。另外,组织教师排查其余班级有无类似症状,密切观察其余幼儿情况,并及时电话通知食物中毒幼儿家属。

通过此次演练活动,进一步加强了全体教师的危机意识和责任感,有效提高了教师们应对食物中毒事件的紧急处置能力。

播种普通话的种子 收获孩子灿烂的未来

乐山“学前学普”村幼儿教师、辅导员故事

记者 张力

2019年8月,乐山被纳入“学前学普”行动扩大试点范围。一年多来,乐山围绕“学会普通话 养成好习惯”,狠抓办学基础条件、师资队伍、课程资源等重点要素,形成了确保“学前学普”行动顺利推进的制度体系、活动育人体系和民族特色文化课程体系三大体系成果,实现了小凉山彝区幼儿成长、家庭发展、社会文明进步的三大转变。

“贫困之冰,非一日之寒;破冰之功,非一春之暖”。在这份喜人成果的背后,是“两县一区”(峨边彝族自治县、马边彝族自治县、金口河区)无教村幼儿教师、辅导员的辛勤付出。作为“学普”播种人,他们在彝乡播种希望的种子,让“学前学普”在彝乡遍地开花,一路芬芳。

打铁还需自身硬 先把普通话练习标准

2019年9月,当金口河区共安彝族乡火草坪幼儿园教师欧廷达所接到开展“学前学普”的通知时,内心充满了忐忑。“我是一名彝族老师,自己都说不好普通话,怎么教孩子学好呢?”欧廷达所坦言。

当地的家长基本上不会说普通话,平日里只用彝语和她交流,更何况是孩子们。后来,欧廷达所参加了一场普通话教学观摩活动,这让她更加清楚地了解到普通话对于民族地区的重要性。“从那一刻起,我告诉自己一定要先学好普通话,并用普通话教学,让孩子们也学好普通话。”欧廷达所暗下决心。练习句型、声调、语音……一切都从最基础的学起,她尽力将普通话练习标准。“我一边练习一边进行教学活动,慢慢摸索采用彝汉双语的教学模式,先用彝语讲述,再用汉语表述,并让孩子们进行模仿,在‘一日活动’中按时播放普通话的歌谣等。”在欧廷达所的努力下,孩子们也学得津津有味。她在

普通话教学实践中撰写的优质教学活动方案《图形宝宝》还被推送到市上参加评选。

随着孩子们慢慢习惯说普通话,发音也越来越标准。欣喜之余,欧廷达所也遇到了新的难题。有的家长不愿学普通话,甚至反问道:“我们的根是彝族,我们的语言就是彝语,让我们说普通话,那就是不要我们的传统了。”“学习普通话并非让我们丢掉传统,而是多学习一门语言,帮助孩子将来更好地融入社会。”为此,欧廷达所只能挨家挨户走访做工作,一遍遍地为大家讲解学习普通话的意义,学会普通话对孩子未来发展的重要性。

在她的坚持下,家长们的思想逐渐开始转变。在早上送孩子入园时,一些家长开始用普通话向教师们问好。“家长和孩子的改变,让我觉得一切努力都值得。彝区学普之路还在延续,我愿做学普播种人,把爱洒向我生长的彝乡。”欧廷达所说。

就读于金口河区金河镇中心幼儿园的万煜辰是一名可爱懂事、活泼开朗的小朋友,这与两年前刚入园的他比起来,判若两人。“万煜辰刚来时,不爱说话。”在该园大班辅导员杨茜的记忆中,无论何事,万煜辰都只是点头微笑,或是简单地回答“是”与“不是”,很少有过多的言语。

“记得有一次在绘本故事活动中,我让孩子们自由讨论绘本中的情节,然后上台来分享对故事的理解。但万煜辰只是盯着屏幕上的图片看,一句话都没有说,跟小伙伴也没有任何的交流。”活动结束后,杨茜耐心地和万煜辰交流,与他分享绘本故事,终于慢慢打开了他的话匣子。“后来万煜辰告诉我,他之所以不爱说话,是因为怕自己说错,怕老师批评、不喜欢。”杨茜意识到,自己可能还是不够了解孩子们,“当时我在心里不停地反思,为什么连最基本的信任感都不能给予孩子?”

此后,杨茜与其家长进行了多次交流,并耐心地鼓励万煜辰,告诉他每个人都有说错话、做错事的时候,但是不能因为害怕就不去做,只有大声地说出来才能让别人了解自己内心真实的想法。同时,杨茜还专门在每周的活动中设计了一些体育游戏活动和语言活动,让孩子尽情发挥想象力,不仅锻炼了孩子们的身体,也让他们增强了自信心。

慢慢地,万煜辰开始改变。如今的他喜欢与小朋友相互交流,喜欢跟老师说心里话,喜欢讲故事、表演手指谣,还经常到学普小舞台上为其他小朋友表演节目。“看到孩子们一天天成长与进步,我发自内心感到幸福。”杨茜说,她心甘情愿付出一生的时光,做好一名普通的村幼儿教师,用心去爱护每一名孩子。

还有金口河区永和中镇中心幼儿园园长李彩霞,作为幼儿园负责人,她是推普实施者、践行者和引路人,从制定实施方案、落实学普课程、利用推普平台促教师专业化发展、调整园本的教研模式等,她带领教师们一路摸索前行;作为区级专家团成员,她不定时的入园了解学普课程落实情况,及时答疑解惑,指导教师围绕学普目标,每天常态化组织教学活动。金口河区金河镇吉星幼儿园教师梁英,尊重幼儿年龄特点和规律,理解发展中的个别差异,不放弃、不对比,支持、引导幼儿从原有水平向更高水平发展……

在“学前学普”中,“两县一区”村幼儿教师、辅导员或在孩子们的生活习惯养成上给予多一份关注,或在集体活动中给予孩子们多一份鼓励,或在家庭教育方面给予家长们多一份科学指导,并从幼儿个性、特长入手,因材施教,帮助孩子们学好普通话,解决语言障碍、学习交流困难。

用爱心和责任心 抒写感动与幸福



万煜辰(右)在学普小舞台上表演节目

受访者供图

区县动态

沙湾区教育系统 安排部署2021年工作

本报讯(李荣富)日前,沙湾区教育系统召开2020年工作总结2021年工作部署暨疫情防控工作会。

会议指出,2020年沙湾区教育系统一手抓疫情防控,一手抓教育教学工作,以“七个抓手”全面落实区委、区政府和各级教育部门工作要求,实现了教育健康发展、疫情防控安全有序,圆满完成全年各项目标任务。

会议强调,2021年,各校(园)要全面更新完善校园疫情防控“两案九制”,严格执行《全市教育系统今冬明春新冠肺炎疫情防控工作方案》等规定。充分利用假期时间谋划好2021年春季教育教学工作,争取开学后各项工作顺利步入正轨。认真落实寒假期间的政治、业务学习,坚持党建引领,着力打造“讲规矩纪律、讲敬业奉献、讲笃学高效”的高素质教师队伍。切实做好困难教职员工的走访慰问工作,妥善化解各类矛盾纠纷。

会议要求,各校(园)在放假前要组织开展拉网式隐患排查整治,重大隐患及时报告,并落实好应急防范措施;对食堂食材库存清查,开学期间食堂全面清洁消毒,确保新鲜安全;加强师生安全教育,切实做好疫情防控、禁止燃放烟花爆竹、交通安全等宣传教育活动。各校在假期中要实行封闭管控,进出校门严格体温检测,严格落实精准有序错峰放假开学措施。



一封感谢信 温暖扶贫路

乐山职业技术学院定点帮扶彰显责任担当

记者 张波

“我们目前所有的战果,离不开各帮扶单位的真情关怀和鼎力帮助,全体炉霍儿女时刻铭记在心、感恩于怀!”岁末年初,甘孜藏族自治州炉霍县委、县政府给乐山职业技术学院发来了一封感谢信。感谢信简单、朴素,字里行间表达了炉霍人民对该学院扶贫干部的诚挚谢意。

乐山职业技术学院自2017年起,定点帮扶甘孜州炉霍县、宗塔乡色科玛村。该学院充分发挥高校人才智力、技能培训优势,倾力倾情真情扶贫。2020年2月,炉霍县经省政府批准正式退出贫困县序列。2020年6月,炉霍县高质量完成国家扶贫考核组检查验收。宗塔乡色科玛村整村脱贫退出,全村贫困人口发生率由2014年的31%降至0%,贫困人口22户97人脱贫成效持续稳定,无一返贫。全村干部、贫困群众对乐山职业技术学院帮扶满意度达100%。

抓好结对共建 全覆盖帮扶助脱贫

帮扶工作中,乐山职业技术学院积极贯彻落实抓好党建促脱贫,以“两结对”(党支部结对共建、贫困户全覆盖结对帮扶)为平台,积极开展“党建引领助脱贫”工程。

通过“党支部结对共建”,提升村党建阵地“硬条件”,抓好村党建阵地“软建设”。该学院提供援建资金40万元,与炉霍县委组织部合作共建“炉霍县宗塔乡色科玛村党群活动室”。组织宗塔乡干部、色科玛村干部群众两次到乐山考察学习,帮助培训致富带头人、入党积极分子、后备干部,慰问老党员,指导村党支部落实主题党日活动等基层党组织制度,全面帮扶色科玛村党支部提升党建工作水平,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用。

学院领导班子、5个基层党支部



乐山职业技术学院相关负责人到宗塔乡慰问

乐山职业技术学院供图

全覆盖结对帮扶色科玛村22户贫困户,围绕脱贫成效稳固目标,完成1户贫困户危房重建项目,开展8次结对帮扶全覆盖慰问活动,依托农牧民夜校,为贫困户开展健康知识、乡村旅游、电子商务等实用培训,落实帮扶资金共12.7万元。

讲好草原故事 助力村集体经济发展

2018年5月,宗塔七色草原生态度假村正式营业,11顶草原全景帐篷显得格外抢眼。新兴的旅游产业让曾经一贫如洗的村民告别贫困,过上了好日子。

“感谢党和国家的产业扶持政策,有这么多的帮扶干部帮助我们脱贫,现在我们宗塔通了硬化路和水电,度假村吸引了很多国内外游客,大家的日子越来越好了。”度假村村民王政青拉姆说,她原本是贫困户,刚从事餐饮服务时,她有些无所适从。上班不久,度假村送她和其他同事来到乐山职业技术学院参加酒店管理培训。“通过培训,我知道了什么叫摆台,怎样和客人沟

通交流,学会了专业的酒店管理服务知识。”对于今后的工作,王政青拉姆充满信心。

原来,为帮助色科玛村增收奔小康,乐山职业技术学院积极与当地党委、政府对接,投入集体产业帮扶资金40万元,推动村集体经济产业项目——宗塔七色草原生态度假村快速发展。组织拍摄旅游宣传片,加强宗塔七色草原旅游宣传推介;培训从业人员,提升度假村餐饮服务水准;通过“以购代捐”项目,帮扶培育打造虎掌菌、野生菌牦牛肉酱项目,进一步完善“吃住购游”旅游产业链,促进村集体经济健康发展,稳固了色科玛村脱贫成效。

做好志智同扶 促进文化教育医疗发展

2017年以来,乐山职业技术学院还通过文化教育医疗帮扶,做好扶贫志智同扶工作。

结合庆祝新中国成立70周年,帮扶宗塔乡开展宗塔七色草原首届音乐节活动,以文化活动为载体,进一步加强牧民群众“感党恩

思奋进”教育;通过开展教育帮扶活动,加强教育引导,提供“乐职助学金”2.85万元,资助色科玛村19名高中、大学、中职学生读书;提供5.3万元帮扶资金,帮扶宗塔乡中心小学安装集中热水供应设施、文化图书架,采购学生用作业本等。

帮助引进乐山市人民医院优质医疗资源,在炉霍县罗宗片区中心卫生院设立远程医疗系统门诊点;与宗塔乡卫生院合作开展义诊诊疗活动2次,捐赠价值2万元的基本药品、医疗器械等。

四年来,乐山职业技术学院从抓好基础设施提升、校地合作共建项目、干部群众培训、村集体经济产业发展、党支部结对共建、全覆盖结对帮扶贫困户、文化教育医疗帮扶等方面,全面推进扶贫工作,共计投入各类帮扶项目资金155万元,谱写了精准扶贫的铿锵赞歌,也为乡村振兴打下了坚实基础。

校园风采